

佛山文脉

源林投资
YUANLININVESTMENT
「佛山文脉」由源林投资独家冠名
第一百三十四期



出品 佛山记者站 策划/统筹 谢红
文/图 羊城晚报记者 曹月



“时光充满欢喜和愁，行过这街角独怀旧。沿路窄巷转入繁华闹市，记忆匆匆带走。流星闪过不可停留，回顾往昔卓越成就……”什么是“容桂时光”？满载着容桂人集体记忆的时光就是容桂时光。一首名为《容桂时光》的歌曲唱响顺德大街小巷，描绘了当年容桂中心老城区的繁荣昌盛场景，满载着容桂人的集体记忆，又展现了容桂敢为人先精神，激励了一代代容桂人不断勇创佳绩。

跨过容奇大桥，沿着105国道南行，格兰仕、万和等中国著名品牌次第出现，这是一条名副其实的名牌大道，也是“中国品牌名镇”容桂经济成就的体现。历经40余年发展，如今的容桂不仅拥有众多全球知名家电品牌，还集聚了富信科技、德怡电子等一批家电配件全球“隐形冠军”企业。1992年1月，南巡途中的邓小平来到容桂，在当时的广东珠江冰箱厂留下著名的论断“发展才是硬道理”。

如何留住这“最好的时光”？2016年，容桂时光项目就在此时横空出世，主要通过三旧改造、城市微更新，引入社会资本，盘活公有资产，提升城市环境，再现老城区活力。同时，最大限度保留历史印记，打造一个望得见水、记得住乡愁、具有时代气息的文商旅融合地标。

顺德容桂时光 留住湾区城市记忆

“修旧如旧”改造老城区，用特色文化构筑湾区品质名城



壹

今忆往昔，容桂在变革中谋发展

早在19世纪初期，容桂就是珠三角缫丝集散地。作为著名的侨乡，历史上容桂有一批商业领袖，容桂人一直保持着与海外的沟通，这养成了容桂人强烈的经营意识，而改革开放又让容桂人如虎添翼。

1978年8月8日，容桂人“大胆”地干了一件事：建成顺德最早一家“三来一补”企业——容奇镇制衣厂

(“大进制衣厂”前身)，工厂资金、设备、技术、管理人员、原材料、订单全部来自香港厂家，容奇镇负责提供厂房和劳动力。

1983年，在顺德容桂镇的一个镇办企业简易工棚里，工人们用手锤与手锯等简陋工具，“敲打”出国内第一台双门电冰箱。而上世纪80年代进入风扇制造业的“美的”企业、现今全球最大的微波炉制造

企业“格兰仕”也扎根顺德，不断发展壮大。

1992年1月底，正在广东等地南巡的邓小平到位于容桂的珠江冰箱厂视察。这家国内最大的冰箱制造工厂装备了先进的生产线，邓小平在厂区参观时，感慨万千地连问了三次：“这是乡镇企业吗？”也是在这个过程中，邓小平提及那句日后闻名全国的邓小平语：“发展才是硬道理。”

貳

敢为人先，工业重镇或变文旅新城

在工业经济高速发展的同时，容桂也沉淀了极其丰富的历史文化底蕴。从镇域经济发展的排头兵，再到特色文化盛名享誉全国。千亿大镇容桂骨子里的文化基因同样活跃。

容桂向来享有“全国书画艺术之乡”“中国曲艺之乡”“中国盆景名镇”“中国锦鲤标准化示范镇”等荣誉称号。中国工业文学“拓荒者”草明以及刘春草、马师曾等名人大家也皆从容桂走出。容桂的民间文化氛围同样浓厚，其中一个体现便是龙舟文化。容桂是“中国龙舟训练基地”，具有深厚的群众基础和悠久的历史传统。

除了人文文化，容桂的美食文化也闻名遐迩。如今，“中华美食名镇”已经成为容桂的又一张名片。大、中、小、

微不同层次的餐饮企业交错发展，服务对象群体也各有不同，分布十分合理。生菜包、鱼生、碌鹅、猪杂粥、各式老火靓汤……容桂这个中华美食名镇，已成为四方食客心向往之的美食胜地。

“对，这就是我们的‘容桂时光’计划。”一位祖辈居住在旧马路附近的老板，用一种兴奋语调向羊城晚报记者介绍起了容桂目前正在进行中的旧区活化项目——“容桂时光”。从最南面的南环酒店一路北上，经过旧马路、工农路、工业路再沿着德胜河南岸向东来到东堤路，这就是“容桂时光”项目的启动版图。这个片区曾是顺德的粮食集散地和商贸中心，满载容桂人的集体记忆，也见证了容桂近百年来的发展。如今，老厂房、

旧码头、老居民楼犹在，只是换了个模样，成为容桂特色文化体验区。

据他介绍，该项目按照“修旧如旧”的方式把旧马路片区原有的骑楼、旧民居、码头等活化起来，保留原有的历史建筑，融入现代元素，把片区打造成“文化、商业、旅游相融合的休闲商业区”。

如今在顺德很火的容桂渔人码头，前身是容奇食品厂所在地，它是上世纪60年代容桂很辉煌的粮食贸易出口站。彼时码头规模颇大，各类瓜果、蔬菜、鲜鱼、干货都从这里发出，一度成为顺德乃至全佛山著名的粮食集散地。而当年那幅人声鼎沸、来往船只络绎不绝的图景也承载着许多容桂人的回忆。

叁

激情未退，容桂再创时代荣光

从清末民初成为顺德乃至全省的丝织业中心，到新中国成立之初建成全省首家现代化高级生丝示范厂，到改革开放之初成为“粤家电”大军排头兵，再到如今先进制造业集群崛起，容桂工业几度蝶变，在每个时代勇立潮头，收获荣光，也是广东制造从弱到强的缩影。

自2020年9月起，容桂街道坚持把村级工业园改造与推进乡村振兴、人居环境整治提升有机融合，以打造“品质容桂”为着力点，发起“百园大战”，通过村改、危房拆除、公园提升、闲置盘活等方式对城市空间进行拔点抽疏，腾出城市空间完善公共服务配套，建设超115个生态文化公园，提高生态绿化水平。

“百园大战”如火如荼地推进，破旧的厂房复垦复绿，成为市民休闲的好去处；“水韵红星”“共融细滘”打造成乡村振兴典范，容桂时光、顺德工业发展馆成为网红打卡点……未来，容桂还将打造环岛42公里的生态“翡翠链”，并在眉蕉河两岸规划近六万平方米的滨河景观带，打造“公园容桂”名片，推动乡村振兴。

作为顺德中心城区的重要组成部分，容桂正积极打造内外互通的交通发展格局，积极推动佛山“副中心”发展、融入粤港澳大湾区。今年，容桂共有33个交通项目提上日程。在医疗卫生事业方面，容桂目前有暨南大学附属顺德医院（顺德区第二人民医院）、新容奇医院这两家三级综合医院，未来将加快促成广东医科大学顺德妇女儿童医院（顺德区妇幼保健院）项目落地，争取三年后容桂拥有三所三级以上医院。

此外，今年年初，容桂启动教育基金募捐活动。短短一周内，认捐金额超过1.3亿元。今后5年，容桂将至少投入30亿元，统筹推进一批学校新扩建，增加义务教育学位不少于16000个、宿位不少于18120个。随着近期胡锦超职业技术学校改扩建、富盈小学学校舍扩建等项目逐个启动，容桂的教育水平将迈上新台阶。

不管从各项社会民生事业发展，还是展望产业格局、城市空间格局，容桂都有着更开阔包容的胸襟、更高的格局观，展现一座城市独特的魅力。未来，容桂将用好村改腾出的空间，促进产业提升、重塑城市格局、发展民生福祉，加快建设产业兴旺、文化繁荣、环境优美、生态宜居的湾区品质名城。

佛山新闻

顺德龙江一企业投资10亿元 打造智能化家具生态产业园



扩产能、进一步做大做强创造更加有利的条件。

目前，龙江镇已出台了家具产业“振兴十条”和“扶强

十条”，目前正全力打造全球高端家具产业中心和世界级家具产业集群，希望广大企业抢抓重大发展机遇和政策

红利，深耕各细分领域，加强科技创新应用，不断巩固龙江家具制造供应链的全球龙头地位。

中秋假期南海公安投入超6000名警力守护万家团圆

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员龙宣摄影报道：9月23日上午，精一智能家居产业园动工仪式在顺德区龙江镇举行。该项目作为龙江目前供地面积最大的家具产业项目，占地面积约844亩，将投资10亿元打造成数字化、智能化家具生态产业园。

记者了解到，精一智能家居产业园位于龙江镇坦东工业区，将作为精一家具总部项目用地，计划建成具国际水平和集智慧办公、产品展示、数字化工厂、研发培训于一体的智能化高端生态产业园。此外，园区将提供一流的环境、设计、硬件配套，为员工打造舒适的工作生活环境。精一家具集团董事长朱政臣介绍，待项目建成后，精一将实现公司集团化管理，通过大数据、云计算、物联网以及人工智能，实现园区管理智慧化、安全生产智能化、技术服务信息化、工业生产数字化，园区数据产业化“五化一体”建设，提升企业运营能力水平。

据悉，该项目建成投产后营收将超10亿元，未来还将筹备登陆资本市场上市。这是龙江首个把上市战略部署写进投资条款的家具供地项目。项目的落地，不仅标志着龙江首个连片家具生态产业集群项目的诞生，更释放出龙江家具企业迈向资本市场的积极信号。顺德区委常委梁伟沛认为，精一家具作为龙江本土家具企业，抢抓村改机遇，实现增资扩产，为成为龙江第一家家具上市企业迈出了坚实的一步。

梁伟沛表示，精一智能家居产业园的顺利动工，正是村改为本土家具企业提供了土地空间，满足企业发展需要，体现了龙江家具行业向高端化发展的决心和信心。

近年来，通过村改，龙江为一批优质家具企业增资扩产提供了土地载体。据了解，接下来，龙江将继续重点关注家具企业的招商工作，预计推出超30宗地块，涉及总供地面积超500亩，将为企业上市兼并、增

开展救急帮困行动713次。9月21日中秋节当天，黄岐杜鹃路农业银行旁，一名年约4岁的小男孩在路边哭泣，疑似迷路。黄岐派出所社区民警中队值班民警何英健接报后立即赶到现场，将其带回中队照顾。就在民警查找小男孩相关信息时，一名年约11岁的男孩小明（化名）来到中队，称要找弟弟。经了解，原来民警带回的小男孩正是小明的弟弟。

当天下午，小明独自带着弟弟外出玩耍，不料弟弟不慎走失；后来，小明一路打听，得知弟弟被民警带到了派出所，遂前来领回弟弟。因担心被家长责骂，小明一直不肯说出家里的地址。何英健经过多方走访，终于安全将两人送回母亲刘女士身边，并与刘女士耐心沟通，希望家长不要过于责备孩子。见民警带着儿子们回来，刘女士先是吃了一惊，得知事情原委后表示不会责怪小明，最后还不忘对民警连声道谢：“要不是有你们，这个中秋节我们都过得不团圆。”

走失；后来，小明一路打听，得知弟弟被民警带到了派出所，遂前来领回弟弟。因担心被家长责骂，小明一直不肯说出家里的地址。何英健经过多方走访，终于安全将两人送回母亲刘女士身边，并与刘女士耐心沟通，希望家长不要过于责备孩子。见民警带着儿子们回来，刘女士先是吃了一惊，得知事情原委后表示不会责怪小明，最后还不忘对民警连声道谢：“要不是有你们，这个中秋节我们都过得不团圆。”

2021年9月24日/星期五/ 湾区新闻部主编
责编 朱嘉乐 / 美编 温亮 / 校对 温瀚 A14

2021艺术广东·国际艺术交流展将在南海西樵举办 五大特色内容奉上艺术盛宴

羊城晚报讯 记者黄磊、梁正杰，通讯员梁梓真、张嘉宜报道：9月23日下午，记者在2021艺术广东·国际艺术交流展新闻发布会上获悉，2021艺术广东·国际艺术交流展（以下简称“艺术广东”）将于今年10月5日至8日在南海樵山文化中心举办。

发布会上，艺术广东创始人鲁晓昆为今年的艺术广东展览内容做了介绍。她表示，今年艺术广东将以新颖的艺术形态和多变的艺术可能性，创新发展五大特色亮点内容，为观众带来很多“美的享受”。

据介绍，今年艺术广东将举行国潮2.0当代艺术展、院风品格·当代中国画邀请展、青年艺术区、国际艺术区以及3D错觉艺术等五大特色内容，共同为观众奉上“百花齐放、百家争鸣”的艺术盛宴。

南海区艺术创意产业协会会长万以玲认为，艺术广东激活了南海生态、盘活艺术市场生机，带动相关产业链发展具有重要意义。参展艺术机构代表、自觉美术馆馆长蔡智颖提出，艺术广东是世界各地艺术家与佛山南海之间的沟通桥梁，为南海输送了众多有价值的艺术细胞。

近年来，南海积极推动文旅融合发展，今年4月正式启用的樵山文化中心正是南海发展文旅的重要载体。樵山文化中心坐落于国家5A级旅游景区西樵山下、听音湖畔，是展现南粤建筑和文化特色的重点窗口，目标为打造成为佛山西部的高端会议展览中心、文化艺术培训中心以及精品剧目展演中心。

2020年艺术广东首次在樵山文化中心举办，展出艺术作品一千二百多件，取得圆满成功。来自海内外的艺术家汇聚在此，展出作品，相互交流艺术心得，展览吸引了众多艺术爱好者及群众前来观赏。华南顶尖艺术展会品牌与文旅高地联手，打造成为艺术展览的顶楼品牌。

另外，在国庆假期前后，9月底至10月，樵山文化中心还将开启“最城市”互动，内容包括宫崎骏经典音乐剧《魔女宅急便》、曹禺经典话剧《雷雨》、大型木偶剧《嫦娥奔月》、百老汇爱情音乐喜剧、观心禅意生活用品展等。

南海一工厂“内鬼”夜盗被抓

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员潘秀雄报道：男子以加班为由留在自家工厂，趁夜深人静将34袋棉纱搬上货车运走。近日，佛山市公安局南海分局西樵派出所民警接报后快速破案擒贼，追回全部被盗棉纱，挽回经济损失。

8月31日晚，西樵镇民乐某针织厂被盗34袋棉纱及一批原料，损失共约20780元。发现被盗后，事主潘女士立即到西樵派出所报案，值班民警黄得全及辅警随即赶往现场展开侦查。

经过细心勘查，民警发现厂区内门窗紧闭且没有被破坏的痕迹。而每袋棉纱重约25公斤，34袋合共重约850公斤，能将重量如此庞大的棉纱悄无声息地搬离厂区。

根据掌握到的线索，民警顺藤摸瓜，对厂区员工进行了走访排查，很快便发现当晚加班留在厂内的员工周某有重大作案嫌疑。9月7日，民警在西樵东某公寓将周某抓获归案，并追回了全部被盗棉纱。经审讯，嫌疑人周某对其盗窃的行为供认不讳。据其交代，自己在厂内负责跟单工作，为了赚笔快钱，便盯上了厂区的棉纱。当晚，周某以加班为由留在了厂区，后趁夜深人静用电动叉车将棉纱搬上货车运走。目前，周某因涉嫌盗窃已被公安机关依法刑事拘留，案件正在进一步审理中。



山“副中心”发展、融入粤港澳大湾区。今年，容桂共有33个交通项目提上日程。在医疗卫生事业方面，容桂目前有暨南大学附属顺德医院（顺德区第二人民医院）、新容奇医院这两家三级综合医院，未来将加快促成广东医科大学顺德妇女儿童医院（顺德区妇幼保健院）项目落地，争取三年后容桂拥有三所三级以上医院。

此外，今年年初，容桂启动教育基金募捐活动。短短一周内，认捐金额超过1.3亿元。今后5年，容桂将至少投入30亿元，统筹推进一批学校新扩建，增加义务教育学位不少于16000个、宿位不少于18120个。随着近期胡锦超职业技术学校改扩建、富盈小学学校舍扩建等项目逐个启动，容桂的教育水平将迈上新台阶。

此外，今年年初，容桂启动教育基金募捐活动。短短一周内，认捐金额超过1.3亿元。今后5年，容桂将至少投入30亿元，统筹推进一批学校新扩建，增加义务教育学位不少于16000个、宿位不少于18120个。随着近期胡锦超职业技术学校改扩建、富盈小学学校舍扩建等项目逐个启动，容桂的教育水平将迈上新台阶。

不管从各项社会民生事业发展，还是展望产业格局、城市空间格局，容桂都有着更开阔包容的胸襟、更高的格局观，展现一座城市独特的魅力。未来，容桂将用好村改腾出的空间，促进产业提升、重塑城市格局、发展民生福祉，加快建设产业兴旺、文化繁荣、环境优美、生态宜居的湾区品质名城。